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& 6MG8 beszámolója.
Vaskos kötet jelent meg, amely­

nek a cime az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület 1912-13. évi 
Évkönyve. Olyan embernek, akit 
nem erdekel Magyarország gazda­
sági fejlődése, nagyon unalmas ol­
vasmány. Akit azonban érdekel ez 
a kérdés, igazán nagy lelki gyö-

Tnio bnmár eliramlóban lévő 
'Mb-as esztendő valósággal megbé­
nított minden társadalmi tevékeny­
séget. Tavaly és az idén mindén 
ember jóformán csak politizált és 
k átpolitizált. Es ime, az OMGE Év- ' 
könyve azt mutatja, hogy volt Ma- ' 
gyarorszagon olyan társadalmi szer­
vezet is, amelyik nem politizált, ha­
nem dolgozott, folytatta azt a tár­
sadalmi tevékenységet, amelynek 
intenzív volta dönti el, vájjon ho<>’v 
boldogul Magyarország lakosságá­
nak túlnyomó nagy többsége.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület Évkönyvében nagyon ke- 
A es szó esik a csataldzsai véres har­
cokról, vagy Albánia diatárának a 
kikerekitésérol. Ez a két dolog le­
het ugyan emberi indulatoknak moz­
gatója, de arra nem alkalmas, hogy 
az ország lakosságának minden­
napi kenyerét izesebbé tegye. A 
kenyér izének a javítását ' sokkal 
jobban elősegíti az, hogy az OMGE. i 
erélyesen állást foglal amellett hosv í

« GolGGEnak 
Xk motorbonzlnhez> ™“‘ «« ipa- | ratikus széleit koptatjuk 

Tni-th • •• ' i' i-i-ii i j sajnos azok, akiknek
a ' GS íapIa ()bb lssz eSesz í minden történik, gazdasá- 

OMry#r0ir-SZa+?°" ? kenyer, ha az letekről, OMGE-ről tudói 
n >k r í blzottsa£ot tervez, amely- akarnak szerezni. Azt Írja 
■Peg feladata a kenyermagvak ne- ) Évkönyve:

mesitese. Arról nem is beszelünk, 
hogy a mezőgazdasági szaktudás­
nak széles körben való terjesztése 
a melyből az elmúlt években a mos­
toha viszonyok dacára is az OMGE. 
nagymértekben kivette a részét 
mennyire megjavítja a kenyér mi­
nősegét.

Egyszóval az OMGE — mint az
a Kernes, igazan nagy lelki gyö- előttünk fekvő Évkönyv mutatja — 
nyoruseggel olvashatja ezt a köny- keveset törődik azokkal J. --------- a kérdé­

sekkel, amelyek mostanában a lel­
keket izgatják, de annál jobban tö­
rődik minden olyan gologgal, ami- 
Ael a máig sem túlságos rózsás 
helyzetben levő magyar mezőgaz- 

; dasagot előbbre lehet vinni, vagy 
jobbanmondva, amivel a magyar 
gazdaközönség mostohahelyzetén ja­
vítani lehetne.

Igen sokszor az OMGh-nek sem 
sikerül minden. Olyan országban, 
ahol a közvéleményt iparszerüleg 
hamisítják meg, végtelenül bajos 
meg egységes gazdavéleményt is 
kialakítani. Pedig ez az első és el­
engedhetetlen feltétele annak, hogy 
a magyar gazdaközönség boldogulni 
tudjon s eltudjon jutni azokhoz a 
gazdasági reformokhoz, amelyekre 
nemcsak igényt tart, de amelyekhez 
szent joga is van.

Másfél évtized óta egyebet sem 
hallunk ebben az országban, mint 
hogv demokratizálni kell a magyar 
földbirtok politikát. Másfél évtized I

I 2Ía tépyjeg ^y^bet sem csinálunk, 
arisztok- 

k, azonban 
érdekében 

gazdasági egyesii- 
3-ről tudomást sem 

írja az OMGE
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passzivitást tanúsít a választási reform 
ügyében.

Stürgkh gróf miniszterelnök tiltakozott 
a szemrehányás ellen és kérte az indítvány 
elvetését.

Szavazásra kerülvén a sor, a Ház Petru- 
sevics javaslatát elvetette.

A rutének erre rettenetes lármában tör­
tek ki, fütyültek, doboltak, trombitáltak és 
csapkodták az asztalokat. Az óriási lárma 
azonban nem zavarta az elnököt és eh en- 
delte a pálinkaadó-javaslat harmadik olva­
sása után a szavazást.

A delegáció ülése.
Becs, dec. 10.

A delegátusok csak lassan szállingóztak 
ma be a Magyar Házba és a társalgóterem 
csak jóval tiz óra után telt meg a magyar 
országos bizottság tagjaival. A hölgyek kar­
zata ma is tele volt.

Láng Lajos báró kissé meghűlt és 
ezért Zichy Ágost gróf elnökölt helyette.

Az elnök egynegyed tizenegy órakor 
nyitotta meg az ülést. Az első fölszólaló 
Lukács György volt, a ki minden tekintet­
ben helyeselte Berchtold gróf politikáját. 
Bizalommal látja a miniszterelnök belső po­
litikai működését is. Andrássy Gyula gróf 
és Rakovszky István élénken tiltakoztak ez 
ellen és közbeszóltak:

— Szép kis politika! Csak helye­
selje 1

Lukács György azzal fejezte be beszé­
dét, hogy teljes bizalommal gvan a külügy­
miniszterhez és az expozét elfogadja.

Rakovszky Béla állott föl ezután szó­
lásra. Nem érti, — mondotta — hogy a 
többség folyton szemrehányást tesz az el­
lenzéknek, hogy nem vesz részt állandóan 
a tanácskozásban, most pedig a mikor az 
ellenzék megjelenik és a kritika jogával él, 
ezért állandóan csak támadásban van 
része.

Tisza István gróf (közbeszól): Dehogy 
is támadjuk 1 Senkinek sincs kifogása el­
lene.

Rakovszky Béla és Rakovszky István 
egyszerre kiáltják vissza : Nagy Ferenc elő­
adó panaszolta föl a mi kritikánkat.
14- Rakovszky Béla aztán a külső politi­
kára tért át. Sokszor emlegetik a túlsó ol­
dalról az európai konflagrációt, de úgy lát­
szik, a munkapárti urak nem tudják, hogy 
ez mit jelent. Hiszen ez nemcsak rettenetes 
katonai veszteséggel jár, hanem a pénzügyi 
tönköt is jelenti. Szó sem lehet arról, hogy 
európai konflagráció törjön ki valamikor, sőt 
meggyőződése az, hogy a hatalmak inkább 
megadtak volna bármit a monarkiának, sem­
hogy ilyen konflagrációba belementek volna. 
Azután Tisza István gróf tegnapi beszédével 
polemizált és a többi között azt mondja, hogy 
a mikor a török reformokat sürgette a kül­
ügyminiszter és a monarkia, akkor tulajdon­
képpen olyat sürgetett a mi Törökországban 
teljességgel lehetetlen, mert mindenféle re­
form ellenkezik a koránnal. Törökországban 
tulajdonképpen a keresztény világ áll szem­
ben a muzulmán világgal és mihelyt a mu­
zulmán világ föladja vallási tételeit, Török­
ország nincs többé.

Hogy a monarchia a balkáni szövetségese­
ket megfenyegette, az nem sokat ért, mert a bal­
káni államok nem törődtek sem a monarkia,
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több község is követte volna az ujfalusiak 
határozatát, azonban most már ez is fölös­
leges.

Berettyóújfaluban a képviselőtestületi ta­
gok maguk is siettek a jegyzők támogatá­
sára és ott is beszedtek annyi adót, hogy 
ma már csak a legkétesebb kintlevőségek 
vannak behajtatlanul.

A számvevőség jelentést tett az adófize­
tések menetéről az alispánnak. E szerint a 
vármegye pénzalapja, melyből a jegyzői fize­
téseket szokták folyósítani olyan állapotban 
van, hogy minden fennakadás nélkül tudják 
teljesíteni a fizetéseket.

Fráter Barnabás alispán, kinek asztalán 
halomra gyűlt már a jegyzők instanciája, a 
számvevőség jelentésének vétele után ren­
deletet küldött az összes főszolgabírókhoz, 
hogy a jegyzők fizetésének folyósítása elé 
ne gördítsenek akadályt, hanem utasítsák az 
adóhivatalokat, hogy a visszatartott fizetése­
ket is azonnal fizessék ki.

A rendelet ma ment szét a főszolga­
birákhoz és az adóhivatalokhoz. Bizonyára 
nagy örömet fog kelteni a pénzes rendelet 
és legalább jó karácsonyt csinál több mint 
.150 családban.

sem a nagyhatalmak fenyegetésével. Néni 
helyesli Tisza István grófnak Bulgáriáról 
való fejtegetését, amelyet tegnap elmondott 
és a bolgár helyzetről kezd beszélni.

Rakovszky ezután a miniszterelnöknek 
belső politikai megjegyzéseivel foglalkozott. 
Megállapította, hogy a belső politika kiha­
tása a külföldre sokkal nagyobb, mintsem 
hinnők, hiszen a külföldi kormányokat nem 
a Lipscherek informálják, hanem a diplo­
maták és ezért valamennyi külföldi állam 
jól is van informálva minden egyes állam 
tói. Csendről és nyugalomról beszélt a mi­
niszterelnök. Hiszen csend és nyugalom van 
a temetőbon is. Ez a csönd azonban a ré­
mület csöndje. . „ , ,

Rakovszky beszéde további folyamán 
azt mondta, hogy a külügyminiszter rossz 
viszonyok között vette át a balkáni hely­
zetet. Nem volt, aki tanácsot adjon neki. 
Mire támaszkodhatott volna? A szuronyokra? 
A korrupcióra?

Rakovszky István itt közbeszólt: A 
bankok az egész országot megvették és 
igazgatóik most itt ülnek a mi tanácsunkban!

E szavakra általános mozgolódás tá­
madt.

Rakovszky azután a balkáni háború­
ból és következményeiről beszélt, majd 
szünetet kért. Szünet után folytatja be­
szédét. . , r

Rakovszky Béla után Lánszy Leó szó­
lalt fel. A külügyminiszterhez intézi szavait 
és ajánlja, hogy a Balkánnal kötendő köz­
gazdasági szerződéseket a magyar érdekek 
figyelembe vételével kösse meg.

Ezután az ülést holnap fél 10 órára ha­
lasztották.

FELOLDTAK 
a jegyzők fizetősét.

Az alispán rendelete.
Általános meglepetést keltett pár héttel 

ezelőtt az alispán ama rendelete, melyben a 
köz. jegyzőkOO százalékának fizetését beszün­
tette. A szigorú rendelet az adóbefizetések elmu­
lasztása miatt jelent meg. Csak egy hónap­
ban, december elsején nem kapták meg a 
fizetésüket a jegyzők és már is olyan pél­
dátlan szigorral fogtak hozzá a kintlevősé­
gek behajtásához, hogy a lakosság minden 
erejét megfeszítve kezdte befizetni a hátra­
lékot. Ez az egy hónap a végrehajtások hó­
napja volt, de meg is hozta a kellő ered­
ményt. Az adóhivatalba csak úgy ömlött a 
pénz az utóbbi 30 nap alatt. A jegyzők 
egyebet sem csináltak, mint az adót haj­
tották, ami érthető is, mert ép a legkri- 
kusabb időben maradtak fizetés nélkül.

Az egész vármegyében Berettyóújfalu 
községe volt a legméltányosább. Itt a kép­
viselőtestület belátta, hogy a jegyzők a la­
kosságért szenvednek, ezért sietett is a se­
gítségükre.

Legutóbb ülésre jöttek össze és ott fog­
lalkoztak az alispán rendeletével. A kép­
viselőtestület egyhangúlag elhatározta, hogy 
a községi jegyzők fizetését a község pénz­
tárából előlegképen kiutalja mindaddig, mig 
a helyzet nem változik és az alispán fel 
nem oldja a fizetéseket. Valószínűleg még

Xudnyánszky Qpla temetése.
*

Néhány héttel ezelőtt Rudnyánszky 
Gyula, a vak poéta megőrült. Nagy és sely­
mesen puha gondolatok fogantak abban az 
agyban, amelyre a kegyetlen és rideg élet 
november 25-én sötétséget borított. Még fél­
órával a katasztrófa előtt két bájos finom 
poémát diktált le leányának. Azután jött a 
Schwartzer. Egy szűk párnázott cella, ahol a 
megzavart agyú költő csöndesen ült és hall­
gatagon nézett maga elé. Gondolatai még 
akkor is szépek, költőhöz illőek voltak.

Az volt a rögeszméje, hogy ő nagy, na­
gyobb mint a föld valamennyi poétája. Itt is 
diktált még verseket. De az ápolónő, aki le 
irta az összefüggéstelen sorokat, fájdalmasan, 
könnyein keresztül mosolygott.

Tegnap temették el Rudnyánszky Gyu- 
j lát. Es azok az irók, újságírók, művészek 
! és versszeretők, akik elkísérték utolsó útjára 

a szerencsétlon költőt, sok meg nem szüle­
tett gondolatot, álmot és fényes napsugaras 
terret sirattak meg.

Két hónappal ezelőtt egy szépirodalmi 
lapot indított Rudnyánszky Gyula. „Napsu­
gár“ volt a cimc, de csak egy szám jelenhe­
tett meg, mert közbejött a legszomorubb tra­
gédia.

A felnőttek és a serdülő fiatalok költője 
volt Rudnyánszky. Aki egészet olvasott tőle 
valamit, az megszerette. Asszonyok, férfiak, 
leányok és fiuk szürcsölték, itták a sorait. 
És talán, ha a sors nem rendelt volna ilyen 
súlyos, szomorú véget neki, egy ragyogó, 
szinpompás és termékenyen munkás életet 
élhetett volna szegény Rudnyánszky Gyula.

(
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gélyezésére.

Temetése tegnap délelőtt folyt le a bu­
dapesti intelligens társadalom mély részvéte 
mellett. A halottas kocsit rengeteg koszom 
es virág bontotta ; a babér és pálmaágak 
özöne simult finoman a költő koporsójához 
írók, hírlapírók, művészek és az olvasó kö­
zönség százai kisérték a halottat utolsó út­
jára. Réthy Laura, a szomorú özvegy fáj­
dalmat töméntelen részvéttávirat és levél 
próbálta enyhíteni.

Az özvegy és leánya különben a lógna- ‘ 
gyobb nyomorban maradtak, a mit azzal 
akarnak az elhunyt barátai könnyíteni, hogy 
az iro hátrahagyott munkáit újból sajtó alá 
rendezik. Egyelőre pedig szűk baráti körben 
gyűjtés indult Réthy Laura és leánya felse-

... -A tragédiának még most sincsen vége.

kinek
a

Hol késnek 
az amerikai százezrek.

Gajdzsinszky Pál 
Krakkóba megy értük.

*

Egy nyári riport színei jutnak eszünkbe 
amikor ismét felbukkan az a mesés hir’ 
hogy Gajdzsmszty Pál, a Szigligeti-színház 
teiíi kórusának erőssége több százezer ko­
ronát örökölt. Amerikában meghalt Gajd­
zsinszky Ferenc, aki nagybátyja volt a 'vá­
rad, szegény kóristának. Az amerikai ható­
ságok diszkréten puhatolództak a magyar 
rokonok után s a nyáron óriási apslombbal 
történt a hírlapi hirüladás, hogy itt és 
Krakkóban élnek rokonai az elhunyt dús­
gazdag amerikai nagybácsinak.

A nagy öröklés hire villámgyorsan ter­
jedt el és Gajdzsinszkyéknak 
gratuláltak. Voltak ugyan egyesek, a 
kövér nyári kacsát láttak a hirben, ’ de 
dolog erősen tartotta magát. És még 
is tartja magát, 
igen távol.

Mindamellett az örökösödési eljárás biz­
tatóan folyik, azonban lassúsága klasszikus, 
mar csak a távolságok miatt is. Azt hitte 
mindenki, hogy Gajdzsinszkyók rögtön felül­
nek egy hamburgi hajóra és átvitorláznak a 
dollárokért Amerikába.

Gajdzsinszkyók megmaradtak a Szig- 
ligeti-szinház szerény kóristáinak. A sze­
rencse mosolygása örvendetesen felkavarta 
megszokott életüket, azonban eddig csak 
költségbe került.

Hónapok múltak el, mig végre ismét 
felvillant egy reménysugár. A hagyatéki el­
járás befejezéséhez közeledik és erről hiva­
talosan értesítették Gajdzsinszky Pál krakkói 
bátyját, aki tegnap egy lengyel nyelvű le- 

I vélben tudatta öccsével az örömhírt.
Azt írja a krakkói örökös, hogy menjen 

ki Gajdzsinszky Galíciába, mert közös meg­
állapodásra van szükség. Valószínűleg ki 
kell menniük Amerikába és együtt sokkal 
biztosabban és hamarabb érhetnek el ered­
ményt. ‘

Az amerikai bíróságok értesítése szerint 
az, összeg egy kicsit megsoványodott. A le- 

össze 75.000 korona vár, ami ha igaz, akkor

Uj hős lépett előtérbe. Az özvegy,\ 
véres, talán kimerítő csatát kell vívni 
mindennapi kenyérért.

jóvá-

sza-

Kétes jóváhagyás.
Jóvá van>e hagyva
a n^Mgdijszabályrendelet?

Biharvármegye intéző köreinek ismét 
akadt egy gordiusi csomója, melynek meg­
oldása valószínűleg több fórum döntését pro­
vokálja. Ez a bonyolult dolog a nyugdh- 
szabalyrendelet ügye, amely csak egy hete 
érkezett le a belügyminisztertől. A vár! 
megyenek emez alkotása már kétszer meg- 
mődoshá™“a“0' "S Ott raindaW^ 

- i legutóbbi leiratban a miniszter ki­
je entette, hogy a szabályrendeletet jóvá- 
agyJa’ azpnban két pont pótlását rendelte 

el. A pótlások megtörténte után a szabály­
rendeletet újból fel kell terjeszteni a Y 
hagyási záradék rávezetése végett.

yarmegyén nagy bizonytalanság ural- 
tj’d° 1 szabályrendelet megérkezte után 
Nem tudták ugyanis biztosan, hogy a sza­
bályrendelet alapján már 1913 évben is 
izytUÄhAtna> tisztvjselőket’ ba az kiütök 
azt kérik. A pár napi bizonytalanságot csak­
hamar eloszlatta maga Rakovszky^ minisz­
teri tanácsos, aki a miniszter megbízásából 
joyahagyta a szabályrendeletet. Rakovszky 
ívítíriuarnhbás allsPánnál tett látogatást. 
Lzt a látogatást arra használta fel az al­
ispán hogy felvilágosítást kért a vármegye 
miheztartására nézve. ^ugyo
tP,. pnIXk0VSZkÄ kiJelentette, hogy a minisz- 
tu epen azért hangoztatta leiratában a jóvá- 
kpß?’ i10gy ax ese,tJe^ nyugdíjba menők­
kel szemben mar alkalmazhassák is az uj 
bei*!?T'die etie-' E kijeIentés alapján töb- 
h'StbAdía'k ,kerYan-Vüket nyugdíjaztatásuk 
i ant. A kervenyekkel szombaton foglalkozik 
vitóLUg?1,*bi1Z0^tSag' Előreláthatólag igen élénk 
vitáknak lesz színtere a nyugdíj bizottsági

rMíír >most különbözŐ vélemények kerül- 
tk forgalomba a szabályrendelet felől. Az 
UhrS ,vfIamé?ye szei'ínt az uj nyudijsza- 
oalj rendeletét meg most ncul alkalmazhat 
f.I In.eiJ Ulnes ellátva jóváhagyási záradék 

Az |
. . i _ ....Ä ie

L l’ "*77 u,uvs cuaiva jóváhagyási záradék- } Gajdzsinszky Pálra mind-
ron'i A torveny értelmében minden szabály- I osszo 7a-ü()ü korona vár, ami ha igaz, akkor
m" . csak akkor léphet életbe, amikor ! a váradi szegény kórista a mai viszonyok
X k v6rnany Elhagyó záradékán kívül I között igen gazdag ember lesz,
^^varmegyében a kellő formák között I
njár a kormány jóváhagyó záradékán kívül

_______________________________H°gy ö komolyan veszi a dolgot mu-

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
’’’éret szerint felelősség mellett már L 

. kezdődő árban készíttetnek
■Melléi* tlÓlOOM syárában«><«11«*« Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

nXÍS. ?irde,tve- ^z-ek a? alaki kellékek
W szabályrendeletből hűtaS" 

±»1

ta*ja. «’■> .hugy Inég tegnaP bejelentette Er­
délyi Miklósnak távozását. Sőt megválik a 
társulattól is. Ki tudja: néhány év múlva 

, mint hires len­
aki elhomályosítja Caruso

• A sors utjai kiszámithatat-

miniszteri kirm i lbirá,ni- Erre jogot ad a i nera fogunk-e hallani róla, 
“ySatk^ta k ’ÄL"68 szóbeli 1 gyei tenoristáröl,
nfi Ml?n • > Kerdes Inu' m°s‘. kik lesz- I hírnevét? 
nek többségben a szombati ülésen Hí <rz ' í , 1 ' '' 
ügyészek véleménye döntene, úgy nagy rö- an°k ' ' ‘ 
löket8 ne a nyngalomba k-K tisftvise- j ~ 

------------——--------------------- kW;

a

uton-utfélen 
akik 
! a 

most 
sajnos, hogy egyelőre

MAGYAR HÁZ
TURÓCSZENTNIÁRTONBAN.

' m Ax toráeszentmártoni magyarság Magyar 
Ház-at épít. Nem érdektelen, hogy mi indí­
totta a turócszentmártoni magyarságot 
Magyar Ház építésének elhatározására.
plönrSf lá7 kfjtel «zelőtt magyar kulturális 
előadást tartott rurócszentmártonban egv 
magyar társulat. Az előadáshoz az ottani 
tot színháznak a termét bérelték ki, mint- 

I 7,?gy a “^y^’sAgnak Turócszentmártonban 
} semmiféle kulturhelyisége nincsen. A társu- 
i lat ragjai hölgyek is voltak, kik közül egyik­

nek magyar nemzeti ruháját két tót úriem­
ber a kulisszák mögül lábbal rugdosta ki a 
színpad möge, bizonyára nem hízelgő meg­
jegyzések közepette.

Az előadást a színpadon nem lehetett 
megtartani; csak a nézőtéren folyhatott le, 
mert a tötök a színpadról nemcsak a ma- 

ianem a magyar szót is kitil-

A magyarság, mihelyst megtudta, hogy 
a színfalak mögött mi történt, hangos meg­
botránkozásának adott kifejezést s egyben 
á dSm?7jta? 10igy barrai|y áron és bármily 
áldozattal is, de mindenesetre épít egy méltó 
hajlékot a magyar kulturális céloknak a 
magyar színészetnek, a magyar dalnak.

Az akció rögtön meg is indult. A túrói- 
.1ma.gyar tisztviselők, akik csak fizetésükből élnék tiz nap leforgása alatt 

gjjr Ráí0™13/1 ad?n össze az építendő Ma- 
§ iyHnr Államsegély, Turócmegye

, ‘ ‘ ,sz^ magyarságának segítségével Maevar akarják nWkezdfnl a
Magyar Ház építését, mert véget akarnat 
vetni az eddigi állapotoknak hogy a “a- 
éTazofbín^ épűlíeire! ,egyen Szor™a 
és azokban oly inzultusoknak legyenek ki­
teve amelyek mélyen sértik a nemzeti érzü- 
leiül.

Jl Mezlty-Örlen-iigg a táblán.
A végrahajtó felmentése jogerős.

Országos szenzáció volt a Nedeczky— 
Orley-féle heves választási affér, amelyről a 
liszantul részletesen beszámolt annak idején. 
A berettyóujfalusi képviselőválasztás alkal­
mával történt az incidens: dr Örley György 
választási elnök és Nedeczky végrehajtó, a 
függetlenségi párt egyik leglelkesebb embere 

özött. A választási elnök erélyesen lépett 
fel a végrehajtóval szemben, aki a heves 
osszeszolalkozások közben azt mondta dr 
Orleynek, hogy

igyázzon, mert lelövöm I
Nedeczky ellen megindult az eljárás s a 

kir. ügyészség hatóság elleni erőszak miatt
vádat emelt a végrehajtó ellen.

A nagyváradi kir. törvényszék büntető 
bírósága már tárgyalta az ügyet és a végre-

ahol öriaaiválaszlékoan kapnstóKri^aS^fec^eada7—.L 
harisnyak szuszpenzoriumo«, gumi-lepedak, vatta és minden­
be szülészeti és betegápolás! czikkek.

2 kor.-tól Mentoszekréuyek nagy raktára, miilábak 
Umgépek, miderek Jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Teiefon 4l9
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faajtót felmentette a vád- és következményei 
alól. A felmentő Ítélet ellen az ügyész feleb- 
bezést jelentett be.

A nagyváradi kir. Ítélőtábla tanácsa 
Molnár Géza dr kúriai biró elnökletével teg­
nap tárgyalta a szenzációs ügyet. A vádat 
Skultéty István főügyész-helyettes képvi­
selte, a védelmet, mint a törvényszéki tár­
gyaláson, úgy most is dr Várnai Ferenc 
ügyvéd látta el. A kir. tábla helybenhagyta 
a törvényszék Ítéletét. A végrehajtó felmen­
tései jogerős. _________ __ _____________

Fél év múlva
képviselőválasztások ?

Az „Aradi Közlöny“ tudósítója szóba 
hozta egy munkapárti képviselő előtt egy 
fővárosi napilap érdekes vezércikkét. Arról 
szólt a közlemény, hogy az uj választójogi 
törvény alapján, amely két millió százezer 
választóval növelte az ország szavazópolgá­
rainak számát, lehetetlenség 7915. nyarán a 
választásokat az országban megtartani. A 
cikk szerint a választók összeírásáról szóló 
törvény úgy van megalkotva, hogy lehetet­
lenség ennek a ciklusnak lejártáig az összes 
formaságokat betartani. A cikkíró azt állí­
totta, hogy a kormány épen ezért azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy az 1915 nyarán 
lejáró országgyűlési ciklust egy esztendővel 
meghosszabbittatja.

Az illető munkapárti képviselő, aki a 
következő érdekes felvilágosításokkal szol­
gált:

— Úgy értesülök, hogy a szóban lévő 
érdekes cikk nem jó nyomon tapogatózik. 
Nem arról van szó ugyanis, hogy ezt az 
országgyűlési ciklust meghosszabbítanák egy 
esztendővel, hanem arról, hogy esetleg meg­
rövidítik egy évvel

és 1914. tavaszán megtörténné­
nek az ellenzék által is annyira 
sürgetett általános választások.

Természetes, hogy az uj képviselővá­
lasztások még a régi törvény alapján ej- 
tődnének meg s igy a munkapárt helyzete 
még legalább öt esztendeig változatlanul 
megmaradna. Kormánykörökben ugyanis úgy 
gondolkoznak, hogy az uj választói törvény 
alapján kiírandó választásokat lehetetlen 
minden átmenet nélkül, minden előzetes 
munka nélkül megtartani. Különben is en-
nek a kormánynak még olyan fontos teendői 
vannak, annyi nagyjelentőségű törvény­
tervezet várja megalkotását, — amiről a | 
közvélemény hamarosan tudomást fog sze­
rezni — hogy nem akarja addig elhagyni 
a helyét, amig ezeket törvénnyé nem 
emelteti.

Bírói kinevezés. Az igazságügy­
miniszter Gruden Dezső margitai kir. já- 
rásbirót saját kérelmére törvényszéki bírói 
minőségben a nagyváradi kir. törvényszék­
hez helyezte át.

9 nagyváradi hír. törvényszék
uj beosztása.

Megemlékeztünk már a nagyváradi kir. 
törvényszék bírói karában történt változások­
ról. Négy törvényszéki bírót nevezett ki a 
király táblabírává, Kom Lajost, dr Bazala 
Bélát, Vámossy Mihályt és Petróezy Zol­
tánt, — dr Kiss András nyugalomba vonult, 
Biszterszky Elemér pedig meghalt.

így a törvényszéken éppen a legfonto­
sabb pozíciók üresedtek meg. Szükségessé 
vált tehát a törvényszéki ügykörök uj be­
osztása. Bary József, a törvényszék elnöke 
el is készítette a következő végleges uj be­
osztást, a mely 1914. január elsején lép 
életbe.
I. Közpolgári, úrbéri, váltó, keres­
kedelmi és csődügyek tanácsa.

Elnök: Bary József, kir. törvényszéki 
elnök.

Helyettes elnökök: Dr Móré Pál tábla- 
biró, váítóperekben. Dr Kérchy Péter, köz­
polgári, úrbéri, kereskedelmi és csődügyekben.

' Előadó bírák: Móré Pál, kereskedelmi 
ügyekben, Jakó Gyula házassági és gond­
noksági perekben, Sztachó Szevér birtok ren­
dezési ügyekben, Szeőke Lajos közpolgári 
perekben, dr Kérchy Péter közpolgári és ki­
sajátítási perekben, dr Patzkó Antal csőd­
ügyekben, Maróczy János váltóperekben, dr 
Révész Gusztáv közpolgári perekben, Deb- 
reczy Géza perenkivüli kereskedelmi ügyek­
ben, dr Farkas Zoltán értékpapírok és okira­
tok megsemmisítése iránti ügyekben.

Csődbiztos: Dr Tóth Imre törvényszéki 
jegyző.

2. Polgári feíebbezési tanács.
Elnökök : A törvényszék elnöke dr Ha­

lász Zsigmond.
Helyettes elnökök: Kocsán János, dr 

Várkonyi Gábor.
Tanácstagok : Sztachó Szevér, dr Vár­

konyi Gábor, Kocsán János.
3. Telekkönyvi ügyszak.

Gyenge Béla törvényszéki biró, dr Só­
lyom Kálmán és dr Petersberger Pál, tör­
vényszéki jegyzők.

4. Vádtanács.
Elnök: Palánkay Károly.
Helyettes elnökök: Ember Géza, dr 

Herman Aladár.
Bírák : Várady Imre, Jaczkovics Gyula.

5. Büntető főtárgyalási tanácsok.
I. sz. tanács.

Szevér.

Elnök : Ember Géza.
Helyettes elnök: Seress Barna.
Bírák: Imets Illés, dr Barbura

II. sz. tanács.
Elnök: Ember Géza.
Helyettes elnök: Palánkay Károly.
Bírák: Imets Illés, Tóth Béla, dr Bar­

bura Szevér, Fábry Albert.
6. Büntető felebbviteli tanács.

Elnökök: A törvényszék elnöke és Pa­
lánkay Károly.

Helyettes elnök : Dr Hermáim Aladár.
Bírák: Várady Imre, Jaczkovics Gyula.
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7. Eskűdtbiróság.
Elnök: Szőlőssy Gyula.
Helyettes elnök: Dr Hermann Aladár. 
Bírák: Várady Imre, Jaczkovics Gyula. 
A fiatalkorúak bíróságának elnöke: 

Dr Hermann Aladár, helyettes elnöke : Pa- 
lánkay Károly. Vizsgálóbíró: Kolb Géza, 
állandó helyettese: Kenéz Sándor, vizsgáló­
bíró segédek: Jaczkovics Gyula és dr Kö­
vess Mihály. A munkásbiztositási válasz­
tott bíróság elnöke: Szőlőssy Gyula, he­
lyettes elnöke: dr Patzkó Antal.

RIMLER KÁROLY 
a város szegénjeiért.

December elseje óta a köznyomor min­
den nap kap egy csillapító cseppet. Néptö­
megek zarándokolnak a Teleky-utcára, ahol 
a hatóság emberei ingyen kenyeret oszta­
nak egy üzlethelyiségben. Nagyobb jótéte­
mény ez, mintha pénzt osztanának, mert 
annak legnagyobb része biztosan a pálinkás 
putikokba vándorolna.

Naponta százötven kiló kenyeret oszt 
ki egy rendőrtiszt felügyelete alatt három 
ember. Nem először írunk erről a humánus 
ötletről, amelyért annyian hálálkodnak az 
Egyesült Biharmegyei és Központi takarék­
pénztár r. t. igazgatóságának.

Azonban a szegények száma napról- 
napra ijesztően nő, a másfél mázsa kenye­
ret sokszor 800—900 darabra kell szétdara­
bolni, úgy hegy egy embernek vajmi kevés 
jutott. S ha vesszük, hogy ezért a negyed­
kiló kenyérért Váralja végéről fáradt be, hát 
bizony sovány jótéteménynek tűnik *el az 
egész ingyenkenyér osztás.

Már tegnap is elégedetlen hangok emel­
kedtek a nép között s a kis adagok csak 
arra valók voltak, hogy kinyissák a vér- 
mesebb emberek száját.

— Inkább ne kezdtek volna az urak 
semmibe, mondták.

Ezeket az izgága elemeket hamarosan 
eltávolították. Azonban a kezdetleges álla­
potot belátta Rimler Károly polgármester 
is és sietett oda hatni, hogy a város is 
kivegye részét a humánus áldozathoza­
talból.

Tegnap magához hivatta Kemény L.
i Ignác tb. alkapitányt és Vadász József kér.
i felügyelőt, akik a kiosztást végzik — és 
j tudatta velük, hogy sürgős előterjesztést 

tesz a tanácsúak, miszerint a város szin-
I tén 150 kiló kenyeret a szegényeknek

adjon.
így tehát pár nap múlva 3 métermázsa in­

gyenkenyér kerül kiosztásra. Nemcsak na­
gyobb adagot kaphat minden jelentkező, ha­
nem emellett többen részesülhetnek az ado­
mányból.

Kováís Kálmán Készít
? mű-usztalos

Nagyvárad, Vámháx-utca 33. (Gázgyárrai szemben.)
——------------------------------

egyszerű és mű-búto­
rokat, teljes lakásberen­

dezést, valamint mindennemű asztalos 
munkákat. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.
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Unok Ferenc kiváló mükertészt bizták

kötelezik

és Elektra

Antonius

• • ÍTA .FeLr.en® kivá10 “^kertészt bizták meg.
1 ft? JpCl 1 v®lI"e.í.u1'í!Lsza_Mrlelínel j^lése biztosi tó- 

■ ■■
A TISZÁNTÚL NAPTÁRA.

A tavalyi szerény, tapogatásszerü kísér­
let után az idén pompás, albumszerü nap­
tárral kedveskedik olvasóinak a Tiszántúl.

Hónapok munkásságának eredménye lesz 
ez a hatalmas, 200 oldal terjedelmű kötet. A ‘ 
szokásos naptári részen kívül közölni fog 
szépirodalmi dolgozatokat, verseket, elbeszé­
léseket, lesznek ismertető cikkek Nagyvárad 
katholjkus sajtójáról és más katholikus in­
tézményeiről, végül közölni fogjuk Bihar- 
megye és Nagyvárad teljes címtárát.

Az albumot körülbelül 30—35 szebbnél- 
szebb kép fogja díszíteni, az első kép pedig i 
valóságos műmelléklet-számba megy.

A Tiszántúl naptárát minden előfizetőnk j 
ingyen kapja meg január 1-én. Uj előfizetők, 
akik egy évre előfizetnek, vagy 
magukat, hogy a lapra legalább egy évre 
előfizetnek, szintén ingyen kapják meg nap­
tárunkat.

A hirdetési rovatba még pár napig fel­
vesz hirdetéseket a Tiszántúl kiadóhivatala.

* Zarándoklat Lourdesba. Az 
országos katolikus nagygyűlés elhatározta, 
hogy a jövő év őszén Lourdesban tartandó 
nemzetközi eucharisztikus kongresszusra za­
rándoklóé szervezését az Országos Katolikus 
Szövetség figyelmébe ajánlja. E határozat 
végrehajtásának megindításaként az Országos 
Katolikus Szövetség felirt a püspöki karhoz, 
hogy a lelkészkedő papságot és a híveket a 
mozgalomra figyelmeztesse.

* A mai városi közgyölés. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága ma, 
csütörtökön délután kezdi meg a decemberi 
közgyűlésre kitűzött ügyek tárgyalását. A 82 
ügy közül több mint 50 a tisztviselők fize­
tésével, uj állások szervezésével, a pótlékok 
rendezésével foglalkozik. A többi között van 
egy tánácsosi előterjesztés, amely a város 
legmostohább alkalmazottainak, a napidija- 
sok és gépirónők helyzetének javítását cé­
lozza. Ugyanis a tanács javasolja 10 uj ha­
vidíjas állás szervezését, hogy a régebben 
szolgáló napidijasok és gépirónők közül tiz 
nagyobb fizetésű állásba előléptethető legyen. 
Ez a legkevesebb, amit a tanács a szegény 
kis tisztviselők érdekében tehet, mert jólle­
het, hogy nem valami nagy összeget nyer­
nek az illetők az előléptetéssel, azonban a 
mostani nehéz viszonyok között ez is némi 
segítséget jelent s megélhetésüket jobban 
biztosítja. Azt hisszük, hogy a törvényható­
ság minden ellenvetés nélkül elfogadja a 
tanács előterjesztését s ezzel segít tiz régen 
szolgáló kis tisztviselő nehéz helyzetén.

* A csendöriskola parkírozása. 
A nagyváradi orsz. csendöriskola építését 
befejezték, azonban még tetemes apróbb 
munka merült fel pótlólag. így a csendőris­
kola belső telefon és házicsengő berendezése 
w35 koronába kerül s az Incze Lajos és 
társa céget bizták meg azok elkészítésével. 
Nagyobb dolog lesz a csendőriskola egész 
területének parkírozása. A gyepágyakon kí­
vül ezernyi rózsa, fenyőfa és bokor, platán 
Iák özönével díszítik az iskola területét. 
Egész kis paradicsom lesz az iskola udvara. ! 
A befásitás és parkírozás 15692 korona 60 i 
fillérbe kerül s annak keresztülvitelével Je- ■

kot nyújt, hogy az iskola területe igazi ker­
tészeti látnivaló lesz.

* A vallás és tanulmányi alap. 
A király, mint a hivatalos lap mai száma 
jelenti, Forster Gyula bárót, a magyar val­
lás és tanulmányi alapra felügyelő és azok 
kezelését ellenőrző időleges bizottság elnö­
kévé, Csernoch János hercegprímás, eszter­
gomi érseket, a bizottság társelnökévé, Haj- 
duska Emil doktort a bizottság előadójává 
Balázs Lajost, Csáky Károly grófot, Czi- 
ráky Károly grófot, Esterházy Miklós her­
ceget, Hajdin Károlyt, Khuen-Héderváry Ká­
roly grófot, Lippich Gusztávot, Mailáth Jó­
zsef grófot, Nagy Emil doktort, Radnai 
B arkast, Sághy Gyulát és Szmercsányi La­
jost pedig a bizottság tagjává nevezte ki 
november 1-től számítandó három évre, a 
mennyiben azonban a nevezett alapok keze­
lésének ellenőrzése iránt időközben esetleg 
másnemű intézkedés tétetnék, az annak 
életbeléptetéséig terjedő időre.

* Élet a jogakadémián. Hogy a 
nagyváradi jogakadémián mily eleven és 
mozgalmas élet uralkodik, annak hatalmas 
bizonysága az a legújabb eszme, mely ma­
holnap megvalósul. Arról van szó, hogy a 
jogakadémiai olvasókör drámai előadásokat 
rendez, amelyek során a világirodalom re­
me keit fogja Gara Ernő joghallgató inter­
pretálni. Az első drámai délután vasárnap 
délután 5 órakor lesz s azután minden két- 
hétben tartanak egyet. A vasárnapi műsor a 
következő :

Sophoklés: Elektra Orestes 
találkozása.

Shakspeare: Julius Caesar 
be széde Caesar holtteste fölött. 
Tvr Poliere '■ Fösvény Harpagon monologj; 
IV. felv.

Goethe: Faust. Töprengés I. jelenet.
Bostand: Cirano de Bergerac. Orrjele­

net, qoscogni legények.
Katona : Bánk Bán. Bánk és II. Endre 

találkozása.
Madách : Ember Tragédiája. Isten és 

Lucifer vitája.
Az egyes előadásokhoz Hegedűs Árpád 

joghallgató fűz ismertető felolvasást. A tiszta 
jövedelem az olvasóköri pénztáré lesz.

* A városatyák választását 
megfelebbezik. Egyik nagyváradi új­
ság közlése szerint a vasárnapi városatya­
választások ellen petíció készül. Ezen forrás 
szerint megtámadják az olaszi választást 
forma hibák miatt és azért, mert a munka­
párt kártya diszitésü szavazólapokkal sza­
vaztatott s ezzel kijátszotta a választás tit­
kosságát. Az újvárosi választás ellen pedig

( dr Hoz vány Jenő ügyvéd és társai adnak 
' be felebbezést, amelyben több okból kérik a 

választás megsemmisítését. Állítólag az el­
nök megbénította az ellenzék szabadságát. 
Kevés passe-partout engedélyezett a szo- 
ciálistáknak; a szavazás elején elzárta az 
ellenzéki szavazók elől az utat; a munka­
pártiakat színes cédulával kényszeritették 
szavazni; sőt még azt is állítja Rozvány, 
hogy pénzt adott a munkapárt a szavazók­
nak. A nyilatkozat szerint ezeket bizonyí­
tani is tudják.

* A saktolás ellen. Pétervárról je­
lentik: A birodalmi duma jobboldali pártjai 
törvényjavaslatot nyújtanak be, amely a I 
zsidóknak egész Oroszország területén meg- ! 
tilja a saktolást. I

. t * ? ICaÍh’ *etitőelöadása. 
A Katii. Kör vetitőelőadásai sorozatának ki­
magasló estélye volt a keddi, amelyen- is­
mét igen nagy és szép közönség volt jelen. 
A terem zsúfolásig megtelt s a jelenlevők 
a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták Gás­
pár százados, hadapródiskolái tanár előadá­
sát. A hatalmas Oceánjáró hajókat mu- 

r_ tatta be s a hadapródiskola számára ké- 
í. szült vetített képekben e hajók zseniális 

belső szerkezetét és berendezését tárta a kö- 
> zönség elé. Végül Amerika nagyobb váro­

sairól, New-Aorkból és a fenségesen szép 
Magoráról mutatott be színes képeket. A 
közönség lelkesen tapsolt Gáspár százados­
nak, akinek élvezetes, szellemes, szép elő­
adásáról mindenki a legnagyobb elismerés 
hangján beszélt a vetitőest után.

! . * * nagyváradi országos vá- 
i ®ar F. ho 12-én, 13-án péntek és szomba- 
| ton sértés es juh vásár. 14—15—16, vasár­

nap hétfő és kedden termény vásár, barom 
es lóvásár, továbbá 14—15 — 16—17—18-19 
vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök és 
?7?,tek k.ezmü ’Pa11 és általános vásár tar- 
tatik. tekintettel arra, hogy a karácsonyi 
yasar Kereskedelmi és ipari szempontból 
igen fontos, közli a rendőrkapitányi hivatal 
ismételten az erre vonatkozó hirdetményt.

* Honvédek halála. Zilahon a Fe- 
Jérváry honvédkaszárnya egyik legénységi 
szobájában a honvédek éjjelre erősen befü- 
töttek kőszénnel. A kályha csöve az erős tűz 
következtében éjjel megrepedt és mire reg­
gel a veszedelmet észrevették, az ott alvó 
négy honvéd közül, kettőt, az elősiető orvo­
sok minden fáradsága sem tudta éleiteket 
teni. Két másik honvédet talán sikerül élet­
ben tartani.

* A Általános Hitelbank
flokJ\Pén?tártermét a földszintre

11 a Jelenle^ üzleti helyiségei 
alatt levő Bemer-ten sarokhelyiségbe — A 
pénztáron kívül a takarék-, betéti-, folyó­
számla-, továbbá a váltó-osztályok kerülnek 
a földszintre, vagyis azon osztályok melyek 
a közönséggel gyakrabbi érintkezésben álla­
nak, az ellenőrzési osztály, könyvvitel és 
leyelezes továbbra is az eddigi emeleti he­
lyiségben marad meg.

A fiókintézet ezzel a város közönségé­
nek kényelmét óhajtja szolgálni s egyben a 
Bemer-teret egy impozáns és szép üzlet­
helyiséggel gyarapította.

A pénztári órák d. e. 9—74 1 óráig és 
V; u- - or&ig tartatnak a szombati dél­
utánt kiveve, amikor a pénztár zárva marad.

Az ízléses berendezés a helyi iparosok 
ügyességet dicséri, amennyiben az összes 
munkálatokat kizárólag helybeli cégek vé­
gezték. így a mérnöki munkát: Krause Ti­
vadar ur, az asztalos-munkákat az ifj. R{- 
mnnoczy-cég, a linoleum és szőnyegeket 
Haas Fulop fia cég helybeli fiókja, a lakatos 
munkákat Grünwald Jenő, a vasajtókat a 
1 -iiíl Ce ex vasönlöde rész vénytársaság, a 
csillárokat Stern Adolf, a villany és telefon- 
berendezest Povazsán József, a cégtáblákat 
Klem és Krémer, a szobafestést Winkler 
bzidor és a kárpitos munkákat Barza József 
helybeli cégek végezték.

* Lopás a munkásbiztositónál. 
Ballá Béla kereskedelmi utazó ma délután 
2 órakor a munkásbiztositó pénztár orvosi 
vizsgáló termében levetkőzött több ott tar­
tózkodó munkás előtt. Midőn ismét magára 
öltötte volna ruháját, akkor vette észre, 
hogy mellénye zsebéből óráját és aranylán­
cát valamelyik ellopta. S igy ismeretlen tet­
tes ellen feljelentést tett a r. kapitányi hi­
vatalnál.

I
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* Háztulajdonosok figyelmébe. 
jT. bekövetkezett téli időszakra a rendőrkapi­
tányi hivatal ez utón is felhivja a háztulaj­
donosokat, valamint a járdák vonalán levő 
lakás- és üzlettulajdonosokat, bérlőket, hogy 
a köztisztasági szabályrendeletben előirt kö­
telezettségek alapján is a házak, illetve bolt­
jaik előtti járdát tisztán tartani kötelesek. A 
havat s odafagyott olvadt havat felvágatni és 
eltakarittatni tartoznak. Különösen az ónos 
idő beálltakor a házak előtt a járda, vala­
mint a boltok előtt is hamuval, homokkal, 
vagy fürészporral hintendő be. Akik a sza­
bályrendelet ellen vétenek, a rendőrkapitányi 
hivatal 5 koronától 100 koronáig fogja bün­
tetni, azonkívül az illetők költségén lesz a 
járda letakaritva.

* Sikeres vizsgatétel. Glaez Mi­
hály váradi egyházmegyei papnövendék Bu­
dapesten kitűnő sikerrel tette le a hittudo­
mányi szigorlatot.

* A nyilvános könyvtár felolva­
sásai. Megemlékeztünk arról, hogy a vá­
rosi nyilvános könyvtárban külföldi példára 
a téli hónapokban dr Adorján Ármin kezde­
ményezésére felolvasásokat rendez a könyv­
tár vezetősége. Az idei szezon első felolvasó­
estélye 13-án, szombaton d. u. fél 6 órakor 
lesz. Dr Adorján Ármin fogja a ciklust meg­
nyitni s Bodnár János, a könyvtár őre is­
mertetni fogja a könyvtár anyagát. A felol­
vasások ingyenesek s az érdeklődő közönsé­
get szívesen látja a könyvtár vezetősége. Be­
járat Rimanóczi-utca 4. szám alatt. A felol­
vasásokat kéthetenként fogják megismételni.

* „Álhirlapirőkrál“ mond a Nagy­
várad egy epés kis mesét s a Tiszántúl kö­
rül keveri a mérget. Hát hogy mérges a 
Nagyvárad, azt értjük. Hanem azért kár 
.mindjárt velünk kötölőzk rdni. A választá­
sokra nemcsak összes belső dolgozótársain­
kat küldtük ki, hanem mint választási tudó­
sítókat egyes buzgó külmunkatársainkat is 
igénybe vettük. így volt kiküldve Újvárosra 
két belső munkatárs és egy külmunkatárs, 
a kit erre a célra alkalmi igazolvánnyal is 
láttunk el. Teljesen helyes és korrekt el­
járás volt az elnöktől, dr Mihelfy Lajostól, 
hogy nem Károlyi Józseftől kérdezte meg, : 
kit küldött ki a Tiszántúl tudósítójának az i 
újvárosi választáshoz, mert ehhez tudva- j 
levőleg Károlyi Józsefnek semmi köze sem i 
lehet. Az ilyen kellően szervezett tudósítói i 
karral értük el azt, hogy a választások ; 
eredményét mi adtuk tudtul a város közön- ■ 
ségének először, még egy laptársunk három , 
órával utánunk jött, a Nagyvárad pedig 
csak két napi elmélkedés után adott hirt az 
eseményről. Sajnáljuk, ha laptársunk e miatt 
is mérges, de máskor is igyekezni fogunk ; 
így megfelelni a hirlapiró kötelességének, 
még pedig máskor is a nélkül, hogy a 
Nagyvárad szives engedélyét kikérnők.

* Megszűnt járványok. A megyei : 
főorvos Móricz Ernő tegnap jelentést tett 
az alispánnak, hogy Almaszeg községben a I 
vérhas járvány, mely ott nagy mérvben ural- ; 
kodott, megszűnt. Ugyancsak kedvező jelen- j 
rést tett a főorvos a szalárdi tífuszról is. A ' 
főorvosi jelentés szerint Szalárdon is meg- i 
szűnt a veszedelmes járvány.

* Uj postaügynökségek. Bihar- | 
vármegye Biharkaba községében Biharkaba 
elnevezéssel folyó évi december hó 16-án 
postai ügynökség lép életbe, mely bárhova 
szóló levél-, postai küldemények továbbá 
csak a belföldre Ausztriába, a megszállott 
tartományokba és Németországba szóló pénz 
és csomag küldemények felvételével, to­
vábbításával, leadásával és utalvány, nem 
különben postatakarékpénztári ügyletek köz­
vetítésével van megbízva. A' postaügy­

nökség kézbesítési köre Aszóirtás, Bihar­
kaba, Biharrósa, Gorbolyfalva és Méz- 
ged községekre terjed ki. — A posta­
ügynökség leszámolás, ellenőrzés és fel­
ügyelet tekintetében a magyarremetei posta 
és távbeszélő hivatalhoz tartozik és össze­
köttetését a Biharkabáról Magyarremetére és 
vissza naponkint egyszer közlekedő gyalog- 
küldöncjárat utján a magyarremetei posta 
és távbeszélő hivatallal nyeri. Ezen posta­
ügynökség életbelépésével a biharrósai ideig­
lenesen szünetelő postai ügynökség végleg 
megszűnik.

Biharvármegye Nagyürögd községében 
Nagyürögd elnevezéssel 1913. évi december 
hó 16-án postai ügynökség lép életbe, mely 
bárhová szóló levéspostai küldemények, to­
vábbá csak a belföldre, Ausztriába, Bosznia- 
Hercegovinába és Németországba szóló pénz 
és csomag küldemények felvételével, to­
vábbításával, leadásával és utalvány nem 
különben postatakarékpénztári ügyletek 
közvetítésével van megbízva. A pos­
taügynökség kézbesítési köre Nagyürögd 
és Kisürögd községre, a Nagyürögdhöz 
tartozó Bodó, Csapó, Erdélyi, Finzler, 
Gerlach, Kissuraosd, Kovács, Kulics, Nagy, 
Püspökségi, Udvardi tanyákra és a Kisürögd- 
höz tartozó Békáskut csőszház, Bodromba 
csárdára és Nagyprépostsági tanyára terjed 
ki. A postaügynökség leszámolás, ellenőrzés 
és felügyelet tekintetében a váradlesi posta- 
és távbeszélő hivatalhoz tartozik és össze­
köttetését a Nagyürögdről Váradlesre és visz- 
sza naponkint egyszer közlekedő gyalogkül- 
döncjárat utján a váradlesi posta- és távbe­
szélő hivatallal nyeri.

* Superintendens jelöltek. Mis­
kolcról jelentik: a tiszáninneni református 
egyházkerületben januárban lesz a superin- 
tendens választás. Két jelölt van : Tüdős 
István dr miskolci ref. esperes és Radácsy 
György dr sárospataki teológiai tanár.

* Halálozás. Molnár Árpád máv. 
mozdony vezető egészen fiatalon, alig 33 éves 
korábban, rövid, súlyos betegség után el­
hunyt. Feleségén, két kis gyermekén, szü­
lein kivül kilenc testvére gyászolja korai 
halálát. Temeté e holnap, december 12-én 
délelőtt 10 órakor lesz a Halász-utca 37. 
sz. háztól, mely után a holttestet Kézdivá- 
sárhelyre szállítják.

- Ebzárlat. A szőlőhegyen történt 
veszett eb marások következtében 40 napi 
ebzárlatot rendelt el az egész város terüle­
tén a rendőrkapitáni hivatal. A 40 napi eb- 
zárh-.t alatt a város területén levő ebek kötve 
tartandók, az utcára csakis szájkosárral ellá­
tott vagy pórázon vezetett ebet szabad ki- 
bocsájtani. Minden az utcán talált kóbor eb 
a gyep mester által elfogatni és azonnal ki- 
irtatni fog. Ezen rendelet ellen vétő ebtulaj­
donosok 200 koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel fognak büntettetni.

* A fára menekült a farkas 
elöl. A téli idő beálltával különösen az 
erdős vidékeken sok baja, kellemetlensége 
van a lakosságnak a fenevadakkal különö­
sen a farkasokkal, amelyek sok kárt okoz­
nak a jószágtartó gazdáknak, de igen sok­
szor megtámadják az embereket is. A béli 
járásban különösen elszaporodtak az orda­
sok. Vasárnap hajnalra egy szegény em­
ber majdnem áldozatul esett meggondolat­
lanságának. Blága Simon és Nyesztor Mitru 
egész nap kint dolgoztak a község határá­
ban levő erdőben. Nap közben ott járt egy 
vadásztársaság s egy nyalat ajándékozott 
Blágának. Esti szürkületkor a két szegény 
ember elindult haza. Mikor már jó messzire 
jártak, akkor vette észre Blága, hogy az 
ajándékba kapott nyulat ott felejtette. Hitta 
Nyesztor cimboráját, de mivel az nem ment, 
egyedül indult vissza az erdőbe a nyűiért’ 
Természetesen akkorra már teljesen besö­
tétedett. Kereste az erdőben a nyulat, de 
nem találta. Rémesen vette észre, hogy a 
közelben lakmározik egy hatalmas farkas a 

í nyulból. Futásnak eredt, azonban csakhamar 
j szemben találta'*magát a nagy ordassal, 
í Nagy erőfeszítéssel ijedtében felkapaszkodott 
■ a fára, mire a fenevad odaérkezett s fogai­

val tépni kezdte a kérgét. A halálra ijedt 
ember megdermedt a hidegtől és a félelem­
től, de a farkas nem távozott, csak reggel, 
mikor szürkülni kezdett. A faluból keresé­
sére indult emberek a fán találták meg a 
halálra rémült embert.

Áruraktár leredukálása folytán

1 mélyen leszállított árak
» Kossuth-utca 
w elején.

női divatáru’iázában.
Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek.

Kosztüm, ruha és blúz szövetek. 
Selymek, bársonyok. Vásznak» 

schiffonok, asztalnemüek.
i Posztó, szövet, vászon, plüseh, 
i és csipke függönyök. Ágy- és 
j asztal térítők. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierekéskartonok. 
Kész női és férfi fehér neműek.

Paplanok. Szőrme áruk.
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 

\ Telefon az egész vidékre 10-30.
x Érdekében áll mindenkinek 

pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste

i fel az Ungerleider Salamon üzletét 
; Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 

női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Farkas-féle parkelt-pasta 
I tükör fényessé varázsolja parkettjeit I Kilója 
I 2'40 kor. fél kilós próbadoboz 1/20 kor. Kap­

ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
; Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
i hentes üzlet mellett.

x Tölgyszölökaró hegyezett, hasított 
I 2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
I ' galább egy waggon rakomány (cca. 4000 

drb.) megrendelhető .azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.



* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 13 I 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- i 
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- ' 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helyben! fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszeielési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezbő-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Csodaszép mézédes csemegeszőllő! 
Legoemesebb hazai és tiroli fajalmák! 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreezeni páros- ; 
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok! i 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös- í 
utca, Telefon 448. sz.

x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár Kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk í 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fö „Barfos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

Elsőrendű modern hólg/todfásztersm a 

It. a m m i n g e r é 
színházi és hölgyfolrász

W* szemben a színházzal-
Telefon 1076.Telefon 1078

x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve. 
női párti fél cipők minden színben 5 koronáért, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., fin boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Matyók Péter tambura zenekara a 
Korona-kávéházban. Ma és minden este a Korona- 
kávéházban hangversenyez közkívánatra Matyók 
Péter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan 
szerződött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze­
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi 
duett. A társulat tagjai: Kővári Rózsika, Kővari 
Boriska, Simon Juliska, Kosa Bösko és Juhász Ilonka 
énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdete este 8 
órakor. Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter karmester.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

xZOMBOR SÁRÖOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesitő gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyeröre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo“ 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

* 3 utcai szoba és mellékhelyi­
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó, 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház­
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le­
számítoló és Jelzálogbank részvénytársaság.

x Rimanóczy utca szenzációját képezik Új­
helyi Rózához ér-ezett erede i párisi modell 
kalapok, ezek karácsonyi ocasio árban árusit- 
tatnak el Újhelyi Rózánál, Ritnanóczy-utca 2 
sz. Royal kávéházzal szemben.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel I 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) i 
Telefon szám 827.

WOSÁI JÓZSEF 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechmkax vállalata 
Nagyvárad, épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x SzőÉlős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Ridzyk József épület- és műlakatoa 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a loi'diszesobb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyak, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenők.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak, 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, felnőtteknek 
ridikülök, manicürök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 
Sas alatt.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztűm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.
W- FIGYELEM! Óriási választékok iskolasze­
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerok, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetből! fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2'50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér- 

i tői és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

Q
>gsoroU úgy kaucHiikba 
ba foglalva szájpadlás 
abi.á arany koronákat, 
t, hidmunkálat fog és 
ás és tartós fogtömé­
seket készít

gél Dezső, 
sott fogtechnikus.
jr-tér (Emke Kávéház felett.)
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Legszebb karácsonyi ajándík 
orvosoknak és ügyvédeknek 

egy zimáncztábla.
Készíti

Diósy Kikily
Telefon 839. Telefon 839.

„The Roosewelt Schoe4í 

amerikai cipők 
12 50 és 10 50 kizárólag

Beichard Dazsö
cégnél

Rákóczi-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

A legszebb
gr arácsonyi 
.Kk. kézimunkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

IRODALOM
■ ■ ■

Az Uj Idők december 7-iki számában 
Biró Lajos folytatja „A Szentlélek lovagja“ 
cimü regényét. Közli a füzet Herceg Ferenc­
nek Kiss József hetvenedik születésnapján 
mondott beszédét, Mikszáth Kálmánnak 
„Agytól-asztaltól“ cimü rajzát, elbeszélést 
hoz Lovik Károlyról, cikket Holtai uj köny­
véről, verset Varságh Jánostól és Patyi Ist­
vántól, regény folytatást Farkas Páltól és 
Onoto Watamától. A füzetet szebbnél-szebb 
illusztrációk és Mühlbeck tréfás fejlécei dí­
szítik.

a n n 
Heti műsor.

Csütörtökön délután: Bizánc. (Ifjúsági 
előadás.) Este : Ripp-Ripp.

Péntek: Cigányprímás.
Szombat: Othelló.
Vasárnap este: Hónapos szoba. (Itt elő­

ször.)

Byzánc — ifjúsági előadásban. 
Mint arról már hirt adtunk, a színház ma, 
csütörtökön délután három órai kezdettel 
ifjúsági előadást tart, amely nyilvános és 
amelyre a jegyek a színházi pénztárnál vált­
hatók. Az ifjúsági előadások közönsége szá-



mára ezzel igen kedvező alkalom kínálkozik 
arra, hogy Herczeg Ferenc nagy irodalmi 
értékű drámáját láthassa, még pedig oly első­
rangú szereposztásban, hogy a császár sze­
repét Bihari Ákos, a kiváló művész játsza.

Ripp wan Winkle. Ma este a közön­
ség előreláthatólag élénk érdeklődése mellett 
egy régi, kedves operette, a Ripp wan Winkle 
lesz műsoron. Rippet Szalma Sándor, Lisbetth 
szerepét Görög Olga játsza. A többi jelentő­
sebb szerepben: Medgyaszay Jenő, Leövey 
és Kerényi Irén lépnek fel.

□ □ □
Felmentett újságíró. Ezelőtt két 

évvel Bolgár Lajos azt irta az Aradi Köz­
lönyben, hogy Prokop Gyula, az Ypsilanti 
hercegek 8000 holdas csanádmegyei uradal­
mának jószágkormányzója kiuzsorázza a pa­
rasztokat, rosszul bánik a munkásokkal. A 
parcellázások alkalmával pedig kijátszotta az 
ottani lakosokat és idegeneket részesített 
előnyben. Az aradi törvényszék előtt rágal­
mazás és becsületsértés miatt fogta perbe 
Bolgárt a jószágkormányzó. A törvényszék 
elrendelte a valódiság bizonyítását. Kihall- | 
gattak 20 tanút, akik igazolták a vádakat, 
mire a törvényszék Bolgárt fölmentette. Fe- 
lebbezés folytán a nagyváradi táblára teg­
nap került az ügy. A tábla a törvényszék ■ 
indokai alapján szintén felmentette Bolgár 
Lajost, akit dr Krenner Zoltán ügyvéd 
védett.

§ Életfogytig tartó fegyház» 
Tegnap már megírtuk Gyengy Tógyer ese­
tét, aki elvakult szerelmében meggyilkolta a 
testvére feleségét, mert az asszony nem 
akart az övé lenni. A nagyváradi esküdt- 
biróság tovább folytatta az ügy tárgyalá­
sát, elhangzottak a perbeszédek és tegnap 
délre már megvolt az ítélet. Az esküdtek
gyilkosság bűntettében mondták ki bűnös­
nek a vádlottat, akit a bíróság az enyhítő 
körülmények figyelembevételével életfogytig 
tartó fegyházra ítélt. Az elitéit semmiségi 
panaszt jelentett be az ítélet ellen.

§ Betörök az iskolában. A pol­
gári iskola és a premontrei főgimnázium 
betörőinek az ügyét tegnap tárgyalta a nagy­
váradi kir. törvényszék büntető tanácsa. Az 
eset ismeretes a közönség előtt. Ez év jú­
lius 30-án a nagyváradi községi polgári is­
kolába törtek be, szeptember 6-án pedig a 
premontrei főgimnázium igazgatói irodájába 
hatoltak be, ahonnan szintén tekintélyes ' 
összegeket vittek el. A rendőrség hosszas 
nyomozás után kiderítette, hogy ifj. Vetési 
Lajos és Erdélyi János voltak a tettesek. A 
vádlottak tagadtak, a bíróság azonban meg­
állapította bűnösségüket s ifj. Vetési Lajost 
3 évi, Erdélyi Jánost pedig 2 évi fegy­
házra ítélte. Az elitéltek felebbeztek.

A Rákóczi-uti betörök. Az ősszel 
egyik betörés a másikat érte Nagyváradon. 
Különösen az üzleteket keresték fel nagy 
előszeretettel a betörők és a rendőrség óriási 
erőfeszítéssel tudta kideríteni, hogy kik vol­
tak a tettesek. Egyik füszerüzletből óriási 
mennyiségű cukrot, kávét, rumot és más 
effélét vitiek el a betörők. Most azonban 
rajtavesztettek és kiderült, hogy nagyszabású 
betörőbanda manipulál. A bíróság kezébe 
kerültek és kiderültek, Bállá András Gyár- 
mathy Imre, Székely Vig Pál, Biró Imréné i 
es Kis Lajos. A törvényszék Ember Géza 1 
elnöklete alatt tegnap tárgyalta az ügyet. A I 
két elsőrendű vádlottat 1 évi és 8 havi a

harmadrendűt 1 évi börtönre, az asszonyt 3 
havi fogházra Ítélte, Kiss Lajost ellenben 
felmentette.

Dr Stolcz Gyula 
orvos 

fogorvosi rende­
lését megkezdte

Szí László tér 5. Kovács-ház.

Karácsonyra 
mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

igen alkalmas ajándéktárgyak g

■ nagyon olcsón szerezhetők be.
Ócska arany és 
ezüst beváltás I

IWiMTOF
Odd

A tengerészeti bizottság ülése. 
Budapest, dec. 10.

(Saját tudósítónktól.) A tenge­
részeti albizottság ülésén a költ­
ségvetéssel foglalkoztak. Az előadó 
a javaslat ismertetése után a költ­
ségvetés elfogadását indítványozta. 
Chorin Ferenc kérdést intézett a 
pénzügyminiszterhez az iránt, hogy 
miből fogja fedezni a tengerészeti 
kiadásokat. Teleszky János kijelen­
tette, hogy ez nem tartozik a de­
legáció, hanem a képviselőház elé. 
Végül a költségvetést elfogadták.

Oreglia bibornok temetése.
Róma, dec. 10.

(Saját tudósítónktól.) Ma óriási I 
részvét mellett helyezték örök nyu­
galomra Oreglia bibornokot. A bi- ; 
boros tetemeit nagy pompával ki­
sérték az Apostolok templomába. 
A temetésen a katholikus világ 
előkelőségei vettek részt.

Báró Szentkereszty Zsigmondi
a kolozsvári munkapárt elnöke.

Kolozsvár, dec. 10.
(Saját tudósítónktól.) Az itteni 

munkapárt óriási lelkesedéssel báró 
Szentkereszty Zsigmond ny. táblai 
elnököt pártelnökké választotta meg. 
Az uj elnök beszédében kijelentette, 
hogy a jövőben intenzivebben akar 
a politikával foglalkozni. Az ellen­
zék magatartását elitélte és magái 
Tisza feltétlen hívének vallotta.

ii ----
Bolgár miniszterek vád alatt.

Szófia, dec. 10.
Az állami törvényszék több volt mi- 

I nisztert, köztük Genadievet, Ratkát és Pet- 
i rovot vád aláhelyezte s megküldte ne­

kik a vádiratot. Savov tábornoknak, a ki 
Parisban tartózkodik, postán juttatták el 
azt. A törvény értelmében valamennyien hét 
napon belül elleniratot adhatnak be a vád­
irat ellen, hogy kimutassák a vád helyte­
lenségét.

E ES a
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 836.50 
Osztrák hitelrészvény — 634.50 
4%-os koronáját'.dék — 83.30
Osztr. magy. áilamv. — 706.— 
Jelzálogbank — — — 433 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 514 50 
Hazai bank — — — — 289.— 
Magyar bank — — — 534.50 
Keresk. bank — — — 3785.— 
Rimamurányi — — — 650.50 
Salgótarjáni kőszén — — 740.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1018.— 
Közúti vasút— — — — 622.25 sf 
Városi villamos — — — 343.— 
Adria — — — — — 570.— 
Atlantika — — — — —.—

A karácsonyi ünnepi számba 
szánt, dolgozatokat szíveskedjenek t. munkatársaink leg­
később e hó 17-ig szerkesztőségünkbe beküldeni.

Töl

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Ha nincs megelégedve
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Sürgős figyelineztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetieal, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetteába vágó cikkeit a leg- 
jobból a legjobbakat olesóboan alegolesóbbnal 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 8 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: R 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkek szaküzlete nagy- | 
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Kőfaragó-u. 7. sz. g



| W“* FIGYELEM!!! I 
Vcjnovszky Ferenc/

úri- és női cipész-üzlete, 
Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám, j

Mér'ék utáni rendeléseket és javításokat fi I 
olcsón, gyorsan és pontosan készít. 1 

Lovagló, disz és strapa csizmák i
minden kivileiben. Vidéki rendelésnél -y 
elegendő egy használt cipő beküldése. I

IMeghívásra azonnal megjelenek, g

3551 —1913. számhoz

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. 
járásbíróságnak 1913. évi V. III. 5712—1. számú 
végzésével Dr. Kertész Ferencz ügyvéd által 
képviselt Nváradi bőrönd és bőrárugyár felperes 
részére *** alperes ellen 162 kor. 50 fill, köve­
telés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 2488 kor. 
90 fill becsült ingóságokra a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetik annak a felülfoglaltatók 
követelése erejéig s amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán, Nagy­
váradon, Zöldfa utca Zöldfa épület leendő meg­
tartására határidőül 1913. deczember hó 18. 
napján délután 3 órája tűzetik ki, mikor a 
biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a 
legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részökre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűn k, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
-írásban beadni vagy pedig szóval beje entení 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1913. évi november hó 
28 napján.

Csa.thó Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

í Megszabadul a gondoktól

|ha egy szórakoztató hangszert hozat Ji 
$ Wägner ,.Hangszer-Király‘‘-tól | 

Budapest. Józ<ef-körut 15. (Telefon.)
lí Hegedű, I® drb. felszereléssel 12 korona.

I
Táragotó, billentyűkkel 16 korona. a
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 korona.
Családi hangverseny harmonika 16 korona.
Mandolin vagy Guitár 16 korona.

Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első díjjal 
lett kitüntetve. Javítási szakműhelyek. |

Fényképes hangszerárjegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljünk I 
a <Wágner> névre és a 15. házszámra. a

"' A;-1 . R - %

i A«i hirdetni akar
még pedig eredménye­
sen, az forduljon a 

„LEOPOLD“ 
hirdető va lalathoz 

BUDAPEST,
VII., E zsaöet-körut 41., 
ahol hirdetéseket az 
összes létező bel és 
külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló 
szakértelemmel, lelki­
ismeretesen, pontosan 
és szolid árakon esz­
közölnek. Minden fel­
világosítás a t. c. hir­
detőknek díjmentesen.

Iroda és raktár: NAGT VÁRAD, Vár-tér L

j Fontos értesítés!
9 Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il-
■ latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
S emelkedő forgalom akadálytalan lebonyoli-
■ tása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen
I meffiiagyobbitvu áthelyezni:
I Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7. szám aló,
B ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye- 
9 két továbbra is a legkifogástalanabbu! elégit- 
’í hetünk ki. )
I PÍŐVPlPlTlJ Tekintve, hogy reményünket, igen 

H 1*6,1vlviJI, tisztelt vevőközönségünk b. pártfo-■ B gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit 
ffl mi viszont méltóképen honorálni akarunk, el- 
|| határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

| ingyen bev-sarlásl napot rendezünk, 
E Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt részié­
ig tezni, helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedjék erre

; k vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a 
t| most megjelent 24 oldalas illatszer és háztar- 
« tási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová, ■

i jg ingyen és bérmentve megküldünk. Címünk: B 
g Purfinnpríp íí illatszertár és ház- I

I g railUIUüllC tartási cikkek szak- ■
I S üzlete, Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám. K

a ;ai

Ksmäcsonyi ojándék. 
Fél árban sikerült bevásárlásaimat 
eszközölnöm, miért is abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy legújabb divata 
fűzőimet és füzővédőimet a legjutányo- 
sabb árban árusíthatom, addig míg a 
készlet tart. Szives pártfogást kérve 

vagyok teljes tisztelettel

Rosenzweig Róza,
Nagyvárad, Szalárdi-utca 9.

Csemege és fűszeráruk 
elsőrangú és legelőnyösebb bevásárlási forrása 
Kávé, tea, rum közvetlen behozatala; 
ezukorka különlegességek; frissen 
megérkezett déligyümö csők főzelé­

kek és haláruk nagy raktára 
••
Ozv. «lánosné

üzletében.

Ill's»

Í
 _ P vFI RUHÁK._______

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz- 
tolondő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztolendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

alapit fatott 1898 «a.n~

Értesítjük a t. közönséget, hogy aWolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égess éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetéeek ingyen

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csili á r o k,
W IllF. Wl— »»IU

í vi ámp k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos műtőnk
*/* íóarötöl iBliuBi sagysagbia.

Főszerelő telefonta 55. st.

Kálvária-utcán eg/ üres telek eladó
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nem kell czégér 32
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István 
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ztbonense^ naponta 

felvétetnek.

Kpraopi minden helységben, saját ott- 
iXuluuul honában. Könnü harisnyakö­

tési munka. Prospektus ingyen.

Karl Wolf,
Wien, VII, M?ri8hiifer-strasse 82.

Eredeti
Meteor kályhák, 
kííly lioíélcák és ellenzők, 

fa- és széntarték, 
valódi porosz fsitőszén 
Mához szállítva 50 K° zsák okba ií 
kimérve 100 Ií° 4-2@ lí és 5 K. 

Tarsoly és Risztó küfönfegességek vaskereskedése 
__ _______ B^ákóczi-ut.

jó bornakFEST! TISZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruluilínL 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve ?k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit-

tatnak. rzzz

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-üt 7, szám

Mokos Sándor.

Kűlönvonat
a Félix-fürdöböl
Várad-Velencze 
és Nagy-Várad 

állomásra.

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Uniót-utca 4. a. b. szám.
nagyváradi fióMcIcp: Szöiös-u. 16.
Telefcnszám 11-38- Telefonszám 11-38,

Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kűt- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, míikö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat. | 

Dlirnllnl« Utcák és házak csa-i lliVfillfll. ,0™ázásf, H i vízmedencék szak-iB — ti tittt— ■

szerű építését. Na-| 
| pvobb vállalatoknál tervekkel és! 
| költségvetéssel szolgál.
| Meghívást az ország bármely résziből elfogadí

Október 1-től minden este 8 06 perckor külön vonat indul a Félix- 
lürdöből, minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gvor- 

fürdö igény bevételére teljes 3 óra áll rendelkezésére.
rdulés: Nagyváradról: délután 4 óra 28 perckor Várad-Veler céről.

4 óra 38 perckor. Érkezés a Félix-fürdőbe 5 óra 06 perckor. Vistsza- 
urazás este 8 óra 06 perckor.

Fürdők,, pihenők, folyosók, éttermek mindig fütve. 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak perzio-rend- 
s^er. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

távirda, telefon egész éven át nyitva.
Csúar, aU sövény, izületi lobok és mindennemű 
renn atikns Fájdalmaknál évs^á^iiílok óta. a Félix» 
91 ®g> Hudo lunes IsévvisK íors*ása?ií kitűnő 

eredménnyel használják.

SzentLLáfizl6-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


